

2023年5月4日

福建省卫健委宣传处

深学争优 敢为争先 实干争效

福建运用信息化手段强化医疗服务综合监管

国家卫生健康委《卫生健康工作交流》第26期医疗应急工作专刊刊登信息——《福建省运用信息化手段加强医疗服务综合监督管理》，报道了福建以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，将人民群众身体健康和生命安全放在第一位，推进医疗服务全行业监督、全流程监督、综合协同监督，为实施健康中国战略和健康福建建设提供有力支撑等相关做法，在行业内引起良好反响。

近几年，福建持续加强卫生监督信息化建设，积极探索“互联网+”监督，推进医疗服务多元化、全流程监督，不断完善医疗服务综合监督管理制度建设。按照福建省委、省政府“数字福建”“健康福建”统一规划，沿着“数字化、网络化、智能化”路径，小步慢跑，不断创新，持续运用信息化手段推进事前事中事后全流程监督、线上线下一体化监督。通过推进二级以上医院“驻点监督”，发现医疗服务存在的问题，不断充实监督需求；通过医疗新业态调研监督，掌握医疗新业态存在的问题，不断调整监督方式；通过医疗乱象整治，以案

释法，不断发挥社会监督作用。

福建省卫生健康监督所在医疗监督执法领域创新运用互联网新技术，实现全省卫生健康监督工作由传统工作模式向规范化、信息化模式转变，充分发挥省级监督机构在区域卫生健康监督信息化建设中的主导作用，有效提升卫生监督工作效能。先后完成《互联网医院监督执法实践研究》《互联网医院监督管理标准培育试点》《医疗机构分级分类监督模式研究》《医疗卫生行业信用机制研究》等课题，完成“省级卫生信用管理平台应用”等试点。建设多个数字化

管理系统，其中电子执法全过程记录系统，导入医疗执业准入数据，实现监督记录电子化、检查过程痕迹化；医疗废弃物处置监督监测系统，医疗废物收集、转运数据实时上传，与“福建省固体废物环境监管平台”互联互通，实现闭环管理；诊所诊疗监督系统，推进诊所诊疗统一上线，适应诊所备案管理的监督管理要求；互联网医院监督管理系统，对互联网医院诊疗行为进行事中事后监督监测；卫生监督公示平台，方便群众查询卫生监督结果信息；卫生信用信息归集系统，导入行政执法案件信息

建立卫生信用监管机制；医疗不良执业记分系统，导入日常监督责令整改信息，加强不良执业行为重点机构和人员监管；医院自查自纠系统，督促医院落实依法执业主体责任；卫生监督投诉举报小程序，方便群众扫码投诉举报；升级电子健康证管理系统，可通过官网、微信小程序、闽政通APP、政务一体机等查验电子版预防性健康检查证明。

福建省卫生健康监督所在全国卫生监督系统率先成立“互联网卫生监督科”，赋予互联网卫生监督科在线监督职责；建立卫生监督执法“电子数据取证室”，规范电子

数据取证程序；建立卫生监督信息系统“测试实验室”，新开发系统模拟测试及上线监测；建立网络巡查制度和违规行为检索关键词库，定期开展网络巡查、转办。

据了解，福建持续加强医疗服务日常监督执法，开展民营医院依法执业承诺活动，组织医疗新业态、第三方检验机构、第三方体检机构、核酸检测实验室等专项监督。近三年医疗机构日常监督覆盖率持续保持在98%以上，每年医疗机构违法违规处罚案件数保持在监管对象总数的5%左右，每案平均罚款额比全国每案平均罚款额高出一倍。（福建省卫生健康监督所）

国家卫生健康委、中央机构编制委员会办公室等五部门近日联合印发《关于实施大学生乡村医生专项计划的通知》，引导大学生乡村医生服务农村、扎根农村。

《通知》对医学专业高校毕业生免试申请乡村医生执业注册政策进行了丰富和完善，要求做好大学生乡村医生招聘组织工作，优化大学生乡村医生执业注册和管理，支持乡镇卫生院公开招聘符合条件的优秀大学生乡村医生，拓宽大学生乡村医生职业发展空间，完善大学生乡村医生激励措施。

对有意愿从事乡村医生的医学专业高校毕业生，由县级卫生健康行政部门按照有关规定办理执业注册；将大学

生乡村医生作为招聘引进的医疗卫生人才，签订服务协议，明确工作期限，落实相应社会保障待遇；鼓励大学生乡村医生考取执业（助理）医师资格，要求乡镇卫生院拿出一定数量的岗位公开招聘符合条件的优秀大学生乡村医生；继续强调加强大学生乡村医生岗位培训，加大大学生乡村医生的继续医学教育资源供给，确保上岗后3年（含）内完成一轮培训。通过培训、进修等方式为其考取执业资格创造条件，并为大学生乡村医生提供学历提升教育机会；鼓励地方按照学历、执业资格、职称、工作地点等因素在单位内部分配中对大学生乡村医生予以倾斜。

将在部分省份实施大学生乡村医生专项计划

五部门联合印发通知

（央视新闻客户端）

目前福建平稳处于“乙类乙管”常态化防控阶段

近日，社交媒体上不少网友纷纷晒出抗原“二阳”照片，新冠病毒再次回到大众视野。

目前福建本土新冠病毒感染疫情情况如何？普通市民是否有必要关注疫情相关数据？“二阳”会是什么病毒序列？

针对群众关心的相关问题，记者采访了福建省疾病预防控制中心应急所所长、主任医师欧剑鸣。

近期福建本土新冠病毒感染疫情情况如何？

欧剑鸣介绍，目前福建省新冠病毒感染疫情处于零星散发状态，平稳处于“乙类乙管”常态化防控阶段。

普通市民是否有必要关注疫情相关数据？

“出于自身出行、个

人防护以及家有一老一小等因素考虑，普通市民可适当关注疫情相关数据。”欧剑鸣介绍，中国疾病预防控制中心每周六会在官网公布全国新型冠状病毒感染疫情情况。

“二阳”会是什么病毒序列？

欧剑鸣表示，近期国内（含福建省）的流行株仍为BF.7、BA.5.2及其子代变异株，国内监测发现XBB变异株的数量有上升趋势，但尚未成为优势毒株。因病毒的变异方向存在不确定性，未来会有哪些病毒成为优势毒株仍为未知。

新冠病毒再次回到大众视野，我们该如何应对？

欧剑鸣建议：

一是按照《预防新型冠状病毒感染公众佩戴口罩指引（2023年4月版）》的要求，科学佩戴口罩，有效保护健康。

二是继续保持良好卫生习惯，勤洗手，常通风，保持安全社交距离。

三是如果出现发烧、咳嗽等症状应尽量居家休息治疗，减少外出及参加聚集性活动，如果疾病进展迅速，要戴好防护口罩就近就医。

四是新冠病毒并未消失，病毒在人群中的传播仍持续存在，不同人群免疫水平还存在差距，因此《应对近期新冠病毒感染疫情疫苗接种工作方案》规定的目标人群，要积极参与疫苗接种，保护脆弱人群。

（人民网）